

“保健品”竟吃出了铅中毒



自去年国庆节后,周先生就开始无缘由的腹胀,胃口也越来越差。他以为自己“消化不良”,便多次在药店、诊所购买药物服用。但症状反而越来越重,不但腹胀、乏力,偶尔还会腹痛,活动后甚至会有心累的感觉。

元凶竟是重金属中毒

周先生辗转来到了成都市第三人民医院。入院检查后,发现周先生除了消化道的问题还有贫血。为了搞清楚贫血的原因,消化科请来血液内科开展多学科会诊。

在会诊中发现,患者的红细胞有非常多的“嗜点彩”,而大量的嗜碱性点彩出现在红细胞,往往提示存在重金属中毒问题!

根据这一重要线索,为患者进一步安排了重金属检测。通过对血液和尿液检查,结果显示血液及尿液中铅含量均超标。也就是说,周先生确实是“铅中毒”了!

保健不成反伤身

医生帮助周先生对工作、居住环境、家族成员等进行了梳理,但

经过逐一排查,都没找到可疑原因。“会不会是那个保健品?”周先生家人说,平日一家人的食、住、行都没有区别,唯一不同的就是他长期在服用一种保健品。

原来,在5年前被确诊为糖尿病后,周先生被推荐服用一种粉末状的保健品“降糖”,“每天会取5g兑水喝,但是这个产品没有说明书和配方表。”

根据医嘱,周先生立即停止了服用该保健品并同时开展驱铅治疗。经过治疗,腹胀、乏力症状均消失,食欲也慢慢好转。后续复查血红蛋白,已升至110g/L,目前随访

反馈的情况也良好。

“再也不敢乱吃药和保健品了!”对于此次经历,周先生和家人满心的后怕。

值得注意的是,近年来保健品引起铅中毒的案例并不是偶发。那保健品为啥会和铅中毒有关?据分析,这可能是和它采用的原料铅超标或加工过程器械被污染等有关。医生提醒:不要轻易尝试由非专业医务人员提供的治疗方案或服用来源、成分不明的药物和保健品等,以免对自身健康造成危害。选择保健品应通过正规机构,同时认准产品资质,以便获得相应的质量

保障。若出现身体不适,应尽快至正规医疗机构就诊排查,以免延误诊断、治疗。同时,建议接受具备充分依据的检查,帮助尽快明确疾病原因。
(据《成都日报》)

科普阅读

■什么是铅中毒?

铅中毒是一种由于铅的累计吸收而导致的非传染性慢性病,能够影响人体神经系统、心血管系统、骨骼系统、生殖系统和免疫系统的功能,从而引起胃肠道、肝肾和脑的疾病。

■铅中毒的表现?

铅以离子状态被吸收后进入血循环,而血液内的铅约有95%分布在红细胞内,主要在红细胞膜。

铅中毒可导致血红蛋白合成障碍及溶血,进而导致贫血。包含不典型的乏力、食欲不振、腹部胀满、便秘及腹部隐痛甚至腹绞痛、头昏、失眠、注意力不集中等,甚至可能出现严重脑病,如抽搐、嗜睡、甚至昏迷等。

服中药有食忌

“一口中药一口肉,再喝二两漱漱口”,对这种吃药行为,河南省人民医院中医院药师王艳认为,纯属“想不开”,药效减半不说,甚至还会伤身。

服用中药有讲究,服用不对,甚至会适得其反。王艳介绍,吃中药讲究饮食禁忌,又称食忌。

中药药性分四气、五味,病症有寒、热、虚、实之分,食物具有寒、热、温、凉四种不同的食性。中药食忌历史悠久,典籍中指出了饮食禁忌的原则:“肝病忌辛、心病忌咸、脾病忌酸、肺病忌苦、肾病忌甘苦。”(《黄帝内经》)“用寒远寒,用凉远凉,用温远温,用热远热,食宜同法。”(《素问·至真要大论》)

总之,正确搭配,中药疗效才好。在服用中药期间,首先应忌生冷、油腻、腥膻、有刺激性的食物,不宜喝浓茶、咖啡以及碳酸饮料。生冷食物其性多寒凉,难消化,易刺激胃肠道,影响胃肠道对药物的



吸收;油腻食物助湿生痰,滑肠滞气不易消化和吸收,而且油腻食物与药物混合更会阻碍胃肠道对药物有效成分的吸收,从而降低疗效;葱、蒜、胡椒、羊肉、狗肉等辛辣热性之品,其性多温热,耗气动火,会影响脾胃功能。

此外,还需要注意,疾病不同,食忌有别。如热性病忌辛辣温燥、油腻煎炸类食物,寒性病忌生冷食物、清凉饮料等。药性不同,食忌有别。如温里药、发汗药均忌食生冷食物。药品不同,食忌也有别。总之,中药千万不能随便吃,一定要遵照医嘱。
(据《大河健康报》)

专家:“喝不醉”不代表对身体没损伤

28岁女子王丽(化名),有近10年饮酒史,酒量一路看涨。很少喝醉的她,近日喝醉后消化道出血休克。医生检查发现,其多器官衰竭且有脑部萎缩,经过两天抢救脱离生命危险。

王丽家住武汉市硚口区,十八九岁时就开始靠饮酒缓解焦虑和忧愁情绪,逐渐养成了习惯,每天都要喝上不少。这些年下来,酒量也一路看涨。

2月28日,王丽再次喝下1斤白酒。酒后,很少喝醉的她出现了严重的醉酒症状,不仅神志模糊,恶心呕吐,还出现了排便带血的情况。家人赶紧将其送往武汉市第四医院古田院区就诊。

在该院急诊科,医护人员初步检查后发现,她的血压下降出现休克,已经出现生命危险。随后,王丽被转入ICU抢救。在之后的检查中,医护人员发现王丽存在急性肾功能衰竭、肝功能损害等,还伴有消化道出血。

该院重症医学科毕传华医生

介绍,通常来说,王丽这个年纪的患者出现休克并发多器官衰竭的情况比较少见,特别是在颅脑CT的检查中,还显示其已经出现了脑部萎缩的征兆。医生表示,长期无节制饮酒是患者出现“早衰”的主要原因,已让身体不堪重负,出院后需要严格戒酒。

专家特别提醒,很多人认为自己酒量好,喝得再多只要不喝醉,酒精对身体就没有伤害。其实很多负面影响已经在逐渐累积,直至身体不堪重负。特别是有些人试图靠饮酒来消解忧愁和焦虑情绪,反而会导致对健康造成更严重的伤害。
(据《武汉晚报》)

